Rožmberkové v literatuře
Výstava, Jihočeská vědecká knihovna, Lidická 1, 13.5.-31.8.2011
Životní osudy příslušníků rožmberského rodu inspirovaly řadu českých autorů k literárnímu zpracování – a to jak v literatuře odborné, tak i v beletrii. Jihočeská vědecká knihovna připravila jako svůj příspěvek k letošnímu Rožmberskému roku výstavu knih s rožmberskou tématikou ze svých fondů. Vybrané publikace  jsou doplněny fotokopiemi historických dokumentů, které mohly sloužit jako prameny při vzniku těchto děl.
Fotografie dokumentů ze svých fondů poskytly Státní oblastní archiv v Třeboni a Státní okresní archiv v Českých Budějovicích.
Zvláštní pozornost je věnována dílu historika prof. Jaroslava Pánka, autora několika „rožmberských“ monografií, který zapůjčil na výstavu rukopis jedné z nich.
Výstavu doprovází reprodukce grafik z Ottovy vlastivědné edice Čechy, zobrazující místa spojená s životem a působením Rožmberků.
V rámci akcí k Rožmberskému roku připravila Jihočeská vědecká knihovna také vydání publikace Knížka rožmberská. Jedná se o výběr z německy děl píšících autorů od 13. do počátku 20. století s rožmberskou tématikou. Kniha je zpracována dvojjazyčně, s německými originály a českými překlady.

Další akcí je přednáška PhDr. et PaedDr. Aleše Stejskala, Ph.D nazvaná "Kde mnoho úředníkův jest, tu taky lecjaks bejvá" - Svět posledních Rožmberků - historické stereotypy a nové interpretace. Přednáška se uskuteční v přednáškovém sále v prvním patře Jihočeské vědecké knihovny v Českých Budějovicích, Lidická 1 19. května 2011 od 16:00 hod.
Akce k Rožmberskému roku byly podpořeny dotací Evropské unie a Jihočeským krajem.
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