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Tisková zpráva
Knihovna pořídila pro čtenáře moderní knižní skener

Jihočeská vědecká knihovna v Českých Budějovicích v těchto dnech uvádí do provozu moderní knižní skener. Samoobslužným skenovacím zařízením, které  bude umístěné v oddělení periodik na Lidické 1., bude možné skenovat dokumenty a knihy do formátu A3++ (320 x 450 mm). Knihovna na nákup tohoto zařízení v hodnotě 376.000 Kč získala dotaci z ministerstva kultury ve výši 252.000Kč.  V provozu pro veřejnost bude od letošního 1. záři.
Návštěvníci knihovny tak budou mít k dispozici velmi kvalitní zařízení, jehož ovládání je velmi intuitivní a pro uživatele snadné. "Zavedením tohoto zařízení se otvírá možnost pořizovat elektronické kopie knih a dokumentů velmi šetrným a rychlým způsobem s aktivní účastí uživatele
a s minimální pomocí knihovníků, " říká ředitel knihovny Mgr. Ivo Kareš a dodává, že "zařízení zaručuje velmi šetrné zacházení s knihami při němž nedochází k porušení knižní vazby, což je pro nás zcela zásadní." 
Největší zájem o skenování velkoformátových dokumentů je v oddělení periodik, kde je zajištěna pouze prezenční výpůjčka. Doposud jsme nemohli požadavkům ze strany čtenářů vyhovět. Jsme rádi, že od prvního září  nastává "moderní změna".
28.8. 2014

Mgr. Petra Mašínová
Jihočeská vědecká knihovna České Budějovice

Lidická 1

tel: 386 111 221

e-mail: masinova@cbvk.cz
