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Tisková zpráva
5. září 2016, České Budějovice
Od září do knihovny Čtyři Dvory bez šlapání do schodů 
Velkou úlevu pocítí čtenáři při návštěvě knihovny ve Čtyřech Dvorech. Na nové adrese, kam se pobočka knihovny během prázdnin přestěhovala, už totiž nebudou muset absolvovat výstup desítky nekonečných schodů. S novým školním rokem se knihovna otevírá v přízemí dvoupatrové budovy v areálu ZŠ E. Destinové. Pro knihovnu byl nově vybudován samostatný boční vchod z ulice J. Opletala. Knihovna nabídne nejen bezbariérový přístup, ale také větší prostory.
Původní objekt Domu služeb na sídlišti Šumava opustila největší pobočka Jihočeské vědecké knihovny skoro po 40 letech. Během měsíce srpna bylo nutné, kromě veškerého vybavení, přestěhovat více jak 30 tisíc dokumentů (knihy, časopisy, hry, CD). Knih samotných se stěhovalo kolem 23 tisíc. Se stěhováním pomohli i čtenáři, když si na prázdniny půjčili co nejvíce knih. "Naše výzva, aby nám čtenáři pomohli se stěhováním, měla úspěch," uvedl ředitel knihovny Ivo Kareš a dodal, že si čtenáři půjčili na prázdniny 8400 knih, které budou vracet až nyní v září". 
Knihovna má otevřeno 5 dnů v týdnu. Služby pobočky ročně využije přes 22 tisíc návštěvníků, je uskutečněno kolem 50 tisíc výpůjček. Od roku 2010 je na pobočce k dispozici moderní identifikační technologie knih, která kromě jiného umožňuje bezkontaktní rozpoznání knih, jejich samoobslužné vypůjčování a také vracení.  Pobočka organizuje řadu akcí pro dětské i dospělé čtenáře. "Mezi návštěvníky knihovny je hodně seniorů a maminek s kočárky, a tak věřím, že bezbariérový přístup jistě velmi ocení," dodává ředitel.
Vytvoření nových prostor pro knihovnu bylo financováno městem České Budějovice a bylo součástí rekonstrukce objektu ZŠ E. Destinové.
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