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Tisková zpráva
6. 6. 2017, České Budějovice
Prvňáčci budou v knihovně odměněni
Odměna v podobě krásné knížky "Lapálie v Lampálii" už čeká na prvňáčky, kteří budou na pobočce Jihočeské vědecké knihovny ve Čtyřech Dvorech ve čtvrtek 8. 6. slavnostně pasovaní na čtenáře. Zakončen tak bude celoroční projekt "Už jsem čtenář – knížka pro prvňáčka", který probíhal od prosince do května na pobočkách knihovny ve Čtyřech Dvorech, v Suchém Vrbném a v dětském oddělení Na Sadech. V letošním roce se do projektu zapojilo 177 prvňáčků ze tří českobudějovických škol. 

Cílem tohoto projektu je přivést děti hned od počátku školní docházky do knihoven a rozvíjet u nich zájem o četbu, podporovat čtení a pozitivní vztah ke knihám. Děti pravidelně jedenkrát v měsíci společně se svou třídou navštěvovaly pobočky Jihočeské vědecké knihovny, kde pro ně knihovnice připravovaly knížky a zajímavý program. Děti se tak stávaly součástí příběhů, dostávaly se do napínavých situací, řešily veselé příběhy, doplňovaly vyprávění. Každý ze 177 prvňáčků získá za svou snahu původní českou novinku, kterou právě pro tuto příležitost napsal Martin Šinkovský a ilustroval malíř Ticho 762. 

Slavnostní vyhlášení pro prvňáčky ze ZŠ E. Destinové proběhne ve čtvrtek 8. 6. 2017 od 9.00 hodin na pobočce Čtyři Dvory v Českých Budějovicích.  
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