Vánoce s Františkem  Nepilem

( dárek od Hanky Langrové z Liberce)

František Nepil  - Vnitřní krása, prostota, pohlazení

Začátek:  Pustíme koledu, usadíme děti do kruhu

1) Představení:
 Jak se jmenuješ? Jaký den v roce máš nejraději a proč?

 Na co se o vánocích nejvíc těšíš?

Který dárek (jeden) bys chtěl najít pod stromečkem?

2) Vánoční test: 
Jak vnímáme vánoce našimi smysly.




Jak ti znějí vánoce? ( vánoční zvuky)




Jak ti voní vánoce?  ( vánoční vůně)




Jak ti chutnají vánoce? ( vytvoříme si vánoční stůl dnes a dříve)

Co jsem vánočního?(děti vytvářejí vánoční přípravy či věci beze slov pouze pantomimicky a ostatní hádají a opakují – všichni jsme kapr)

3) Káva pro dřevorubce - povídka




Kdy to asi bylo? (1933)




Kdo byl Fanoušek?

4) Narodil se Fanoušek




Dětství Františka Nepila

5) Zahrajeme si na reportéry




Co byste odpověděli vy? Co na to František.

6) Jak prožíval vánoce František a jak vy?




Na co jsou vánoce. Cesta od listopadu do vánoc.

7) Františkův Štědrý den 




Jak je to u vás?




Živé jesličky( čím bys chtěl být , případně, co bys nesl)

8) O dárcích a darování




Jak rozbalovat dárek. Dáváme si imaginární dárky ve třídě.

9) Kdo byl František Nepil? 

Fotografie Františka Nepila, připomenutí jeho knížek,  

 hlavně knihy  Pět báječných strýčků

10) Jaké nejhezčí vánoce jsi kdy zažil? 

 František Nepil, jeho žena a my.

Scénář:

3) Káva pro dřevorubce

České Vánoce jsou ladovské Vánoce a já měl to štěstí, že jsem jako dítě  podobné Vánoce prožíval.

Žil jsem se svými rodiči na lesní samotě, kam svatý Martin přijížděl v těch dobách spolehlivě na bílém koni a o Vánocích křupal zmrzlý sníh pod nohama. Okolo naší chalupy se brouzdaly srny po kolena ve sněhu a chalupa v té době byla obložena dřívím jako obydlí Karafiátových Broučků. Den začínal tím, že maminka vyšla ven, naložila si náruč dříví, přinesla je do kuchyně, zatopila ve sporáku a uvařila snídani tatínkovi před jeho odchodem do práce a bráchovi, který šel do školy. 




Já byl maličký, já vstával mnohem později až do vyhřáté kuchyně. Ale jednou mě probudil mráz. Pamatuji se na to dodnes, protože se to stalo dva dny před Ježíškem, takže mi to ohrozilo nadílku. O tu jsem stál a taky jsem si ji podle mého zasloužil, protože  jsem už několik dní dělal velikou dobrotu.

V té chaloupce jsem jako dítě spával na postýlce v kuchyni . Jakmile jsem pootevřel oči, hned jsem viděl, proč na mě táhne: Maminka šla pro dříví a dveře nechala dokořán. Já tedy hupky z postele a ťapy ťapy ke dveřím a dveře jsem zavřel. Teda chtěl zavřít, protože klika nějak zlobila a dveře nedržely a otvíraly se. Tak jsem kliku přidržel a vší svou tříletou silou jsem otočil klíčem. No, povedlo se mi to, a já šup pod peřinu a v ten ráz jsem v tom nerušeném teplíčku usnul.

Asi jsem nespal dlouho a slyším ťuk ťuk ťuk a pak buch  buch buch buch. Ale dlouho – maminka mě nemohla probudit. A prý Fanoušku, copak jsi zamknul – odemkni, vždyť je venku mráz!

Tak já zase ťapy ťapy ke dveřím – vzal jsem za klíč, ale ať jsem dělal, co jsem dělal, já s ním nemohl otočit! A maminka venku prosila, radila, hrozila a já s klíčem ne a ne hnout, tak maminka řekla: „Fanoušku, vylez na postýlku a otevři okno!

Já si vylezl na postýlku – teď teprve jsem chudinku maminku na tom sněhu viděl – držela náručku dříví a byla jen v noční košili a v bačkorách a sníh ve světle lampy jen jiskřil, takový to byl mráz, jenže ani to okno mi nešlo otevřít – copak byste na mně chtěli, byly mi jen tři roky. A ke všemu jsem strachy brečel, až to v lese hučelo a tím nářkem jsem zeslábl ještě víc.

Nu, abych to zkrátil: Maminka měla pramálo šancí, že jí pomůže někdo odemknout. V zimě přes tu naši samotu nepřešla lidská noha tak často. Ale toho dne měla štěstí. Ještě ráno šla okolo nás parta dřevorubců s hajným na místo, kde se mělo kácet. Nevěřili byste, jakou radost vyvolá v dřevorubcích po půlhodinové cestě lesem, sněhem a mrazem pohled na mladou maminku oblečenou pouze v noční košili a v bačkorách.

Pro takovou partu dřevorubců je hračkou přemístit kládu a třeba náš dům, natož aby byly pro ně problémem dveře zavřené tříletým dítětem. Natotata bylo odemčeno, na druhé tata byla maminka převlečená a vařila meltu.

Já přestal brečet a co víc: když odcházeli, dali mi – prý k Vánocům – tři koruny- víte, kolik za ně bylo tenkrát buřtů? –a řekli: jestli Fanoušku zase zamkneš před maminkou v noční košili, až tudy půjdeme po svátcích, tak těch korun dostaneš pět!

Kdy se tento vánoční příběh odehrál? (1933)  Kdo byl Fanoušek?

4) Narodil se Fanoušek

Měl jsem se narodit v neděli 10.února 1929 v Hýskově u Berouna jako Vlastička, ale učinil jsem tak jako František. Nepomohlo mi to, nádobí jsem později musel umývat stejně hlavně já. Můj bráška byl v té době na světě už pět a půl roku. V den, kdy jsem přicházel na svět, bylo 29 stupňů pod nulou. Tatínek mě hned vynesl ven a trošku mě prý umyl sněhem, abych se otužil. Od té doby se nerad myji ve studené vodě.

Hned jak jsem se narodil, měl jsem prý strašně veselá očička, jak říkala tetička Mařka.

Navzdory tomu, že tatínek s maminkou nebyli bohatí, měl jsem dětství takové, že bych si ho s chutí rád zopakoval. Opravdové dětství jsem prožíval na lesní samotě, což by si mělo prožít každé dítě. Srna, káně a zářijové noční troubení jelenů bylo pro mne běžnou věcí,jako pro městské dítě autobus nebo popeláři. Ta samota nebyla přitom jednotvárná, protože byla ve skautské rezervaci, kde se od jara do konce prázdnin střídal jeden junácký oddíl za druhým. Do školy do Nižboru jsem chodil pěšky hodinu lesem. Nižbor bylo  slavné letovisko. Pamatuji se, že tam jezdil i Karel Čapek s Olgou Scheinpflugovou, zastavovali se u nás a Čapek s sebou vodíval dva psíky. Dášeňku a Iris. Táta mi pak vyprávěl, co se těmi psy nazlobil. Iris byla celkem hodná a poslušná, s tou to ještě šlo, ale Dášeňka  - s ní se stačil jen otočit a už byla pryč – ale v knížce si pak na Dášeňku vůbec nepostěžoval. Já jsem měl tehdy velkou výhodu, že jsem byl ještě malý. Při každé příležitosti se chlubím, že mě Karel Čapek choval na klíně.

Co se týká mého křestního jména, tak v pubertě jsem ho moc rád neměl. Tehdy jsem se toužil jmenovat spíš třeba Rolf, Garry, Terry nebo tak nějak. Až jako dospělý jsem se dozvěděl, že jméno František jsem vlastně dostal kvůli mé hýskovské babičce, které se z první světové války nevrátil její syn František, tedy můj strýc, ačkoli ještě v posledním týdnu války jí napsal lístek. Celá léta na něj s nadějí čekala. A já od té doby mám své křestní jméno rád a za žádné jiné bych ho – právě kvůli babičce nevyměnil .

Z dětství si každý člověk odnáší do života svoje základní zvyky a povahové rysy. Já jsem si odnesl z dětství ponětí, že v lese se nesmí člověk vrhnout na porosty konvalinek či petrklíčů a trhat jich celé náruče – natož jakoukoli kytku zničit či přeseknout prutem pro nic za nic. Odnesl jsem si vědomí, že starému člověku se  pomáhá s taškou či jinou tíží a že se pouští sednout. Že papír je věc napůl posvátná a nesmí se muchlat ani jediný arch či čtvrtka, natož kniha. Že krást je neodpustitelná hanba. Že se nikdy neubližuje slabším nebo holkám. Že vlast mám jenom jedinou, a jestli na to přijde, musím ji bránit.

Byl František správný kluk? Co se vám na něm líbí či nelíbí?

Uhádnete jeho příjmení?

5)Zahrajeme si na reportéry

Položím vám pár otázek. Po vašich odpovědích vám prozradím, co odpověděl na stejnou otázku František.

a) Co musíte ráno udělat, abyste měl hezký den?

V zimě při snídani pozorovat ptačí krmítko. Na jaře a v létě pozorovat ptačí budku s mláďaty.

b) Čím vším jste chtěl být jako dítě?

Hajným, řezníkem a soukromě hospodařícím rolníkem

c) Co sbíráte?

Vystřihovací betlémy.

      d)  Při které činnosti si nejlépe odpočinete?

Při práci se dřevem.

e) Jaké je vaše oblíbené jídlo?

Škubánky s mákem, povidlové taštičky s mákem, pečená kachna.

f) Kdy jste nejvíc riskoval?

Když jsem jako šestnáctiletý šel dělat spojku na barikádách v Pražském květnovém povstání v roce 1945.

g) Máte nějaký nesplněný sen?

Ano. Přečíst do konce života ty knížky, které mám ve své knihovně.

h) Co se Vám zdá v životě nejdůležitější?

To, co nemám.

6) František a Vánoce a předvánoce.

Vánoce v Evropě slaví samozřejmě všude. Ale zatímco ubozí malí Angličánci již za mého mlada čekali na nadílku pouze od Santa Clause, protože jinak je jejich Štědrý den oslavován spíš jako Silvestr, a zatímco k malým Francouzátkům leze s nadílkou do bytu krbovým komínem pouze Përe Noel,  a zatímco Moskvánci a Kyjevánci jsou odkázáni pouze na dědu Mráze, stávají se z našich dětí spíš výběrčí než obdarovánci.

Nám naděluje Mikuláš i Ježíšek.

Jenomže Vánoce tu nejsou od toho, abyste byli samá panenka, samý skateboard. Vánoce jsou ode dávna od toho, aby člověk šel do sebe, aby nerostl jako dříví v lese, aby byl rok od roku o chloupek lepší.

Vánoce jsou vůbec svátky všech svátků. Protože učí lidi na sebe myslet. Učí myslet jednoho na druhého.

Maminčiny Vánoce začínaly hluboko v listopadu, když se maminka po večerech dávala do cukroví. Maminčino cukroví bylo a je vždycky je jen jedno, zrovna tak jako bylo nenapodobitelné cukroví od babičky nebo od tetičky.

Při pečení jsem fungoval jako asistent. Maminka vykrajovala skleničkou z těsta kolečka a já vykrajoval náprstkem v kolečkách dírky. Za odměnu jsem pak směl sníst ty kousky, co se při pečení trošku jako připálily. A hlavně jsem směl vylízat mísy s pomazánkami.

Když byla várka toho večera napečená, pomazaná a slepená, naskládala ji maminka pečlivě do krabice od bot a pak nastalo největší předvánoční mirákulum – zmizení díla. Událo se přes noc a to tak dokonale, že krabici nikdo z nás nenašel, i když jsme se snažili. Maminka ji ukryla, aby se to do vánoc nesnědlo, protože my byli mlsný. V plné slávě se taková krabice objevila až na Štědrý den. A někdy ani tehdy ne. Párkrát zmizela tak dokonale, že ji nenašla ani maminka. Jednou jsme dostali dobře uchované a uleželé vánoční cukroví až za vysvědčení na konci školního roku. 

Málokteré dítě má představu, jak je to krásné mít alespoň na pár dní v roce takové dítě, jaké jsem býval já  přibližně od 19.listopadu do 27.prosince. Tedy dítě, které se alespoň čtyři týdny v roce překonává ve školním prospěchu, v poslušnosti a ochotě, které nevěší kalhoty a košile po židličkách, a především  neodmlouvá a nemá řeči, natož aby mlelo takzvaným pantem. K tomuto stupni povahové dokonalosti mě přivádělo vědomí, že se blíží Mikuláš a Vánoce. Maminka mě totiž varovala, že nenajdu nic pod stromečkem,jestli budu zlobit. 

Znáte nadílkový vzoreček?

a + b + c : x + y = p + 2q

a = mytí nádobí a vynášení odpadků

b = nošení uhlí ze sklepa

c = necourání po ulicích po skončení vyučovací hodiny

x = odmlouvání

y = ohavné známky z vyučovacích předmětů

p = ponožky

q = drobnosti

Výše uvedený vzorec se čte takto:

Myl jsi doma nádobí plus nosil jsi mamince uhlí ze sklepa plus chodil jsi rovnou domů ze školy, ale naproti tomu jsi odmlouval plus přinesl zase špatnou známku, dostaneš pod stromeček ponožky a pár (=2) drobnosti. 

Práce s dětmi: zvětšíme a nakopírujeme vzoreček s vysvětlivkami jednotlivých písmen

 ( např. 4x), rozstříháme, děti skládají a podávají vlastní vysvětlení ke vzorečku. 

Děti rozdělíme na vánoční skupiny (např, kapři, stromečci, prskavky,zvonečci…) 

Pak přečtu Františkovo vysvětlení. Možná dojde i k jiným veselým a zajímavým řešením. Podle mě Františkovu vysvětlení odpovídá spíše vzoreček

(a + b + c) : (x + y) = p + 2q 

7)Františkův Štědrý den

V předvečer Štědrého dne přicházel na pořad předvánoční obřad, o kterém se nedočtete v žádné národopisné studii – koupání v neckách. Necky jsou dneska spíš už jen pohádkovým symbolem, asi jako kolovrat, ježibaba nebo hladomorna. Už za mého dětství je začali vytlačovat vany, až je vytlačily nadobro.

Štědrý den u nás začínal pokusem o půst a jednak hledáním toho cukroví, které maminka napekla. Pokus o rodinný půst končil každoročně okolo druhé hodiny odpolední, kdy od rána trvající hladovka začala evidentně ohrožovat tatínkovo a moje zdraví.Pozdní oběd vlil do tatínka nejenom novou sílu, ale i pracovní morálku. S vervou mamince vykuchal kapra  a rozčtvrtil dopečenou husu či králíka od babičky, přisolil a připepřil salát, který maminka osolila a opepřila málo, a popohnal tak věci a čas k onomu obřadu nad rybí polévkou. Jím končil shon a začínala poklidná fáze svátků. 

Maminka trvala na tom, abychom k jejímu štědrovečernímu stolu usedli v měšťácky čisté košili a abychom si nad dosud nenačatou rybí polévkou popřáli šťastné Vánoce  

I šťastné shledání napřesrok a abychom se políbili. Zdálo se mi tenkrát, že to jsou nepřirozené a nepochopitelné ceremonie a že maminka se nám prostě nevyvinula dost do moderna.

V hluboké dospělosti jsem se pak ocitl asi dvakrát v jiných rodinách na jejich štědrovečerní večeři, nad kterou si nic nepřáli, natož aby se celovali. Po zavolání se prostě přiklátili jako jindy od televize ke stolu, který se ovšem prohýbal pokrmy, a bez cirátů a polibků a přání vysrkali polévku a napěchovali se dalšími chody, na které moje maminka nikdy neměla. A já si najednou připadal jako v luxusní maštali a nikoli u štědrovečerní večeře, a honem jsem dodatečně udělil mamince pozdní poděkování a řád za ono obřadné povstání nad rybí polévkou, za ty řeči o setkání napřesrok, za to líbání i jiné věci. A především tedy za ten nevšední dar oddělit od všedních dnů opravdu svátky, a nikoli jen dny pracovního klidu.

Po večeři jsme rozkrojili vánoční jablka, a pak jsme odešli ke stromečku. Tam jsme  museli chvíli tatínka přesvědčovat, jak pěkně vyřezal betlém, a pak i společně zapívat koledy. Já lahodně a s citem, brácha hlasitě a falešně. Během naší vokalízy bylo tatínkovým úkolem nepozorovaně se vytratit do kuchyně a tam zazvonit na zvoneček. To tatínek zvládl vždy dokonale, zřejmě i proto, že to měl v krvi od svých bojových průzkumnických úkolů na Piavě.

Nadílka byla krátká, ale úkojná a po ní přišla ta nejkrásnější štědrovečerní doba, kdy jsme dárky prožívali, prohlíželi a počítali a nikdo nemusel pospíchat, jen všemi póry nasával onu jedlovou či smrčkovou atmosféru Vánoc. Až pozdě večer nás maminka delegovala na půlnoční…

Jak je to o vánocích u vás? 

Máte doma nějaký hezký zvyk, který se váže ke Štědrému dni či večeru?

Práce s dětmi: Můžeme si také postavit živé jesličky (živý obraz, rozpohybovat ho, nechat promluvit jednotlivé aktéry položením své ruky  na rameno dítěte nebo rozpouštět obraz postupně = dítě odchází z obrazu a pronáší větu, přání, řekne co je, co přináší apod…)

8) František a dárky a darování

Dospělí mezi sebou tvrdošíjně tvrdí, že Vánoce jsou hlavně pro děti. Neboť najdou pod stromečkem dárky  a ty z nich mají největší radost. Ničeho by si takoví dospělí nezasloužili víc, než stát se dětmi. Ti by se divili, co se nezřídka pod stromečkem najde!

Já to vím moc dobře, já už dítětem byl, a byl jsem jím zrovna o Vánocích. Nejednou jsem rozbaloval první dáreček zpod stromečku, ani mi to nešlo, jak se mi prstíčky třásly,  a když se mi to povedlo, co myslíte, že bylo uvnitř? Dáreček? Jo, dáreček! –

Žádný dáreček, nýbrž flanelová košilka! A rozbalil jsem druhý a myslíte, že tam byl dáreček? Jo, tůdle, zase nic, ve vnitř byly – vlněné ponožky! A ve třetím pulovr bez rukávů! A mně nešlo na můj dětský rozoumek, jak Ježíška, který všechno ví, a hlavně je sám malej, může napadnout, že chci pod stromeček zrovna flanelovou košili! Nebo ponožky! To by mi přece koupila maminka!

Maminka, chudinka samozřejmě, čekala, že budu nadšením vyskakovat, ale já nic, já dostal lepší náladu, až když jsem narazil na pastelky nebo dřevěného koníčka se žebřiňáčkem – to konečně byly dárky! A taky jsem narazil na  knížku, to bylo teprve něco! 

Kniha je mezi dárky tím, čím je pro nás Říp mezi horami, Vltava mezi řekami, a lípa mezi stromy. Broučci nebyli první knihou, kterou jsem dostal, ale první, která mi zůstala dodnes. Pak přišli jiné  Vánoce a zimní večery jsme proseděli nad Povídáním o pejskovi a kočičce a o nějaké Vánoce později přišel pod stromeček další pejsek: Dášeňka od druhého pana Čapka.

 Jenže to jsem asi přeskočil, protože Dášeňku jsem si četl už sám a Pejska a kočičku taky, ale tatínek nám přece ještě četl Káju Maříka, který bydlel skoro na stejné samotě v lese jako my a dělal se Zdeničkou lesních takové kousky, že se náš tatínek smál,  až se náš srub otřásal a myši utíkaly z půdy.

Jakou nejhezčí knížku jste našli pod stromečkem nebo jakou byste se přáli dostat?

A co když se nám dárek nelíbí? Jak přijímat dárky?

Na to František také přišel, ale až když byl větší. Ono totiž  sehnat dárky a položit je pod stromeček, to není všechno. Toho druhého nejčastěji připravujeme o radost  tím, jak dárky neumíme přijímat. Přijmout dárek to je podobné umění jako balet nebo rozhoupání zvonů a podobný obřad jako přijímání do šlechtického stavu. Vždyť si uvědomte, že někdo na vás myslel! Že si lámal hlavu, co by vám udělalo potěšení a že je celý nesvůj, jestli vám ten dárek udělá aspoň takovou radost, jakou jemu udělal starost.

Až dostanete dárek, nezačínejte ho honem honem rozbalovat, jako by  bylo samozřejmé, že máte dostat vlastně všechno, co je pod stromečkem. Nejdříve se zeptejte:“ Cože, tohle že je pro mě?“ Pak si přečtěte  jmenovku a řekněte: Vidíte, že to není pro mě!“ A když vám budou říkat: Je! Je! Je!, přečtěte si ji ještě jednou a opravte se: „ Ba jo, je to pro mě!“ Mějte totiž na paměti, že předehra ku spatření dárku je více vzrušující než jeho vlastní prohlížení.

I když je jasné, že dárek je opravdu váš, nesmíte se na něj vrhnout jako nedočkavý hafan na hozený kousek klobásy. Kruťte nad ním chvilku hlavou se slovy: „ To jsem blázen, co to může být! Ani nadále pak nepospíchejte! Mašličku rozvazujte pomalu a stočte ji do klubíčka s tím, že tak pěknou stužku si musíte schovat na příští vánoce. Přesně totéž, ale ještě pomaleji, to pak uděláte s papírem, ve kterém je dárek zabalen. A teprve pak přijde chvíle, na kterou čeká dychtivěji dárce než obdarovaný: otevřete krabičku a vyjmete dárek.

Nezapomeňte, že tento okamžik je úplně nejdůležitější. Nechoďte mi tedy na oči, jestli řeknete jenom: „ Aha, voda po holení!, nebo „ Aha, násada na kosu!“, či „ Aha, klobouk!“ Naučte se nejdříve nevěřícně vydechnout: „ Ne! A po třech  vteřinách rozsvítit oči a dodat třeba: „ Voda po holení!“ – jak víte, že ji tak potřebuju?“ Potom si dárek prohlížejte ze všech stran, nechte si ukázat , jak se rozšroubuje klobouček,aby tekla, několikrát se pocmrndejte a několikrát dárek pochvalte. Pak za něj hezky Ježíškovi poděkujte a než dostanete další, pěkně si ho třeba i beze slova prohlížejte. Ten, kdo vám jej dal, to moc dobře vidí, i kdyby byl k vám zády. 

Prosím vás, nezapomeňte na to, že největší surovost je dárek vůbec nerozbalit a položit ho stranou.

Může vás ovšem potkat i to, že klobouk, který dostanete, si nasadíte na hlavu a on se vám zastaví pod nosem. Prostě bude o pět čísel větší. To se může stát. ale nesmí se stát, že vyhrknete jako nějaký Vincek z pazderny: „ Jé, vždyť je mi velkej!“

Naučte se být taktní. Naučte se říci například: „ Podívejte se , on je mi div ne akorát!“ Významově je to totéž, ale snáší se to o něco líp.

Práce s dětmi: Předáváme si po kruhu imaginární dárek, dárek opatrně rozbalíme, zareagujeme buď radostně nebo taktně, dárek opět zabalíme a pošleme po kruhu dalšímu. Můžeme říct, co v balíčku posíláme nebo  nechat na obdarovaném, co rozbalí.

9) Kdo je František ?

 Pokud děti spisovatele nepoznají prozradíme jim ho, buď podle 

 slovní hříčky se slovem NEPIL nebo podle nějaké knížky, kterou děti znají.

Přichystáme si fotografie Františka Nepila od malička do dospělosti (docela důležitá je fotografie malého Františka se psem Alíkem a srub ve Výbrnici, ale ty můžeme ukázat také hned po přečtení povídky „Káva pro dřevorubce“)

Práce s dětmi:

 Najdeme knížky Františka Nepila, které v knihovně máme a každé dítě si vybere tu, kterou četlo nebo má nejraději a řekne proč.

Teď se podíváme na jeden Štědrý večer:

Byl jednou jeden domeček

a v tom domečku stromeček.

Na tom stromku byla svíčička 

a u stromečku babička.

Babička řekla Mince: „ Ten tvůj táta nemá rozum. Jenom se na nich přerazíš.“ Pod stromkem byly totiž lyže. Táta je Mince nadělil.

„Co by se přerazila?“ namítal dědeček a šel s Minkou hned lyže vyzkoušet.

Za tři týdny po Vánocích jela Minka na hory, ale tam ….

Teď Minka stoupala s tátou k Modrému dolu. Táta šel nějak rychle. Nějak moc rychle. Pojednou se obrátil: „ Co je, kočko malá? – Nemůžeš?“

Minka neodpověděla.

„ Z tebe jen teče. Jdu moc rychle?“ přidřepl k ní starostlivě táta.

Minka byla zpocená a zvadlá. Všechno jí bylo najednou jedno. Všechno se s ní točilo.

„Že ty máš horečku? – To se ví, že máš! Proč neřekneš, že Ti něco je?“

Strčím Tě na chatě do postele. Strejda Roman se na Tebe podívá.“

„Ještě že jsem si připravil ten kufřík,“ ušklíbl se strýček.

„ Vystrč , baroneso, ploutev! Dám Ti teploměr.- Co se cukáš? 

Zebe? A co drkotáš zubama? Hm, hm. Třicet devět pět. Holka, holka! Ukaž lízák!-No vyplázni jazyk! – Hm, hm. Koupili jsme angínu.

Tak budeme ležet, brát tyhle tabletky a kloktat. A po lyžích nebudeme ani šilhat.

Zvětšíme dopis Minky z knihy Pět báječných strýčků str.75, rozstříháme ho, děti ve  skupinách (kapři, stromečci, prskavky, zvonečci...) je složí, přečtou a určí knížku, ze které může pocházet. 

Minka se dala do psaní hned ráno. Každému strýčkovi napsala totéž. Aby někdo nedostal hezčí dopis než ten druhý:

Milý strýčku,

 ještě jednou Ti děkuju, že ses mi věnoval, když jsem stonala na horách. Ráda bych Ti poděkovala ještě líp.

Proto Tě zvu na sobotu 17. t.m.(tohoto měsíce) na 1,- hodinu na pečenou krůtu. Setkáš se u nás i s ostatními strýčky. Doufám, že ti ta krůta vynahradí ten den na horách. Budeš k ní mít i dort. Od babičky pak nakládané houby a meruňkový kompot. To prý je vzácnost, povídala babička. Všechno to bude pro tebe úplně zadarmo.

Tak se na Tebe těším, a táta s mámou taky.

Tvá  Minka

Můžeme knížku dopovídat.

Můžeme ještě vyhlásit nejoblíbenější knížku od Františka Nepila celé třídy. 

(jde to buď hlasováním nebo třeba rozložíme knihy na stůl či židle a děti se postaví  do řady za oblíbenou knihu a postupným ubíráním knih s nejmenším počtem dětí získáme tu nebo ty nejoblíbenější)

10) Jaké nejhezčí vánoce jsi zažil, co jsi na světě?

Vyprávíme si o našich nejhezčích vánocích, co jsme na světě.

Paní Zdeňka Nepilová vypráví :

( můžete v vstoupit do její role, přehodit si třeba šátek a vyprávět)

Vánoce měly pro Františka zvláštní kouzlo. Byly pro něj krásným vyvrcholením roku. O slavení Vánoc skoro každý rok psal do novin a vyprávěl v rozhlase. Jeden vánoční zážitek z posledních let, který už nepopsal, mám. Přišli k nám o Vánocích do chalupy přátelé, abychom s nimi šli pouštět lodičky na řeku. František byl okamžitě pro. Přinesl z dílny několik tenkých prkének, na které připevnil svíčičky a šlo se. Byl večer a byla tma. U břehu se bělaly labutě, které čekaly, zda od nás dostanou kousek rohlíku nebo chleba. Museli jsme najít příhodné místo, odkud by se lodička dostala do proudu dál od břehu a neskončila v tišině  u vrbiček. Když jsme všechny lodičky pustili po řece, vyběhli jsme na dřevěnou lávku, která vede přes řeku, a sledovali zářící body, dokud nezmizeli v zátočině u Černova. Stáli jsme dlouho v temnotě nad běžící řekou v tichém vánočním večeru a potom jsme se vrátili do teplé světnice, k vánočnímu stromečku s betlémem a vánoční pohodou. Ten večer s pouštěním lodiček se už víckrát neopakoval. Zůstal však v mé mysli jako krásný obraz doby, kdy jsme byli ještě spolu. 

KONEC

PS: Já vím,že je to moc dlouhé, vyzobejte si z toho jen to,co se vám líbí pro danou skupinu dětí a vaše časové a prostorové možnosti.

 Přeju vám hezké Vánoce

                                                 Hanka Langrová

