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Festiválení: „Město v kostce“ – dětský festival propojí historii města se zábavou
Dvoudenní dětská akce Festiválení přichází i letos s originálním konceptem, který spojuje zábavu s poznáním. V letošním roce nese podtitul „Město v kostce“, protože právě symbol kostky provází celou akci a odkazuje na stavění, tvořivost a spojení historie s dneškem. Význam letošního ročníku podtrhují i dvě velká výročí: město slaví 760 let od svého založení a městská knihovna připomíná 140 let své existence. Proto je program zaměřen na to, aby dětem hravou a interaktivní formou přiblížil historii města i důležitou roli knihovny. Slavnostní zahájení proběhne ve čtvrtek 19. 6. 2025 v 8:30 na zahradě knihovny Na Sadech. Knihovna bude po oba dva dny otevřena do 18.00 hodin.
[bookmark: _Hlk197507766][bookmark: _GoBack]Program Festiválení tradičně probíhá v knihovně Na Sadech a přilehlé zahradě. Rozdělen je do dvou dnů 19. a 20.6. 2025. Dopoledne je určeno pro základní školy, které čekají tematické čtenářské dílny, interaktivní stanoviště a soutěže. Odpoledne je pak otevřené pro rodiče s dětmi. Rodiny si mohou v knihovní zahradě projít stanoviště, tvořit vlastní modely města, poslechnout si příběhy o historii a užít si doprovodný program jako alchymistickou dílnu nebo divadla. Zasoutěžit si mohou i v tom, kdo postaví vyšší věž z knih! Akce je součástí kulturních slavností SOUTOK, je přístupná všem, vstup je zdarma.

Festiválení ukazuje, že historie nemusí být jen součástí učebnic – může být i inspirativní součástí her, tvoření a společného zážitku. „Chtěli jsme propojit oslavy významných výročí s něčím, co osloví děti i rodiče. Kostka jako symbol nám umožnila ukázat historii města tak, aby si ji každý mohl poskládat po svém, protože kostku můžeme stavět, rozebírat, objevovat – a právě tak chceme, aby děti poznávaly naše město, a přitom si i hrály,“ říká ředitel knihovny Mgr. Ivo Kareš. 
 „Rok 2025 je pro naše město i knihovnu výjimečný. Chceme, aby si děti odnesly nejen zábavné zážitky, ale také nový pohled na své město, jeho příběhy a tradice. Věříme, že když děti zapojíme do objevování minulosti hravou formou, vytvoří si k místu, kde žijí, osobní vztah,“ doplňuje vedoucí oddělení pro děti Mgr. Vendula Medalová Hůdová.
Kontaktní osoba: vedoucí dětského oddělení Mgr. Václava Medalová Hůdová 
tel. 386 111 270 – 271, email: medalova@cbvk.cz

Mgr. Petra Mašínová
projektová pracovnice
Jihočeská vědecká knihovna
Lidická 1, 370 01 České Budějovice

tel: 386 111 233, 602 540 320
e-mail: masinova@cbvk.cz
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